
CONSEJO ACADEMICO UNIBAC 

ACTA No. 009 DE 2023 

SEPTIEMBRE 12 DE 2023 

En Cartagena de Indias a las 10:10 pm del día 12 de septiembre de 2023 

se da inicio al Consejo, se dio inicio a la sesión ordinaria de Consejo 

Académico de la Institución Universitaria Bellas Artes y Ciencias de 

Bolívar, reunidos en la   el Salón Miguel Sebastián Guerreo de la 

Institución Universitaria. 

Actúa como Presidente del Consejo, la doctora ESTELA BARRETO 

ALVAREZ Vicerrectora Académica y como Secretaria, ELZIE TORRES 

ANAYA, Secretaria General de la UNIBAC. 

La Presidente da saludos a los miembros del Consejo asistentes a la 

sesión, se procede a la lectura del Orden del día así:  

 

ORDEN DEL DÍA 

1.Verificación Quórum 

2.Aprobación del Orden del día 

3.Lectura Aprobación Acta anterior 
4. Autoevaluación con fines de acreditación: realización y radicación 

5. Retroalimentación de estudiantes con dificultades en el rendimiento 

académico (Insumo del Informe del primer parcial) 

6. Aprobación de Política de Internacionalización 

7. Diplomado de Educación Artística – opción de grado 

8. Proposiciones y varios  

 

 

1. Verificación Quorum  

 

La Secretaria del Consejo verifica la asistencia de los miembros, 

constatando la existencia de quórum para adelantar la sesión, están 
presente nueve (9) de los miembros con voz y voto, y así lo informa la 

secretaria del Consejo la Presidente ESTELA BARRETO ALVAREZ, quien de 

conformidad con los Estatutos preside la sesión.  La Vicerrectora 

Académica indicó que ella está en cargada de la dirección del programa 

de Comunicación Audiovisual, debido a la incapacidad por tema de una 

cirugía de la titular.  

ASISTENTES: 

Doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ           Vicerrectora Académica     

Maestro HEMEL POLO RAMIREZ                  Director Prog. Diseño Grafico 

Maestro EDUARDO HERNANDEZ FUENTES   Director Prog. Artes Plásticas   

Maestro RUPERTO SIERRA SALAZAR           Director Prog. Música 

Maestro RICARDO MUÑOS CARAVACA         Director Prog. Artes Escénicas 
Maestra LUCY PRIETO SALAZAR                  Dir. Prog. Comunicación Aud. 

Maestro JUVENAL MIRANDA MORENO          Dir. Prog. Diseño Industrial 

Maestro JAIR MADRID GOMEZ                    Representación Docentes 

Estudiante ANGELO DIAZ CASTRO               Representante estudiantil 
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INVITADOS:  

MONICA MONOSALVA GONZALEZ    Subdirectora Académica 

SALIME SEVERICHE CURE               P.U. Bienestar 

PABLO ALMARALEZ BLANCO            Oficina Aseguramiento Calidad 
MIGUEL ANGEL BOSSIO                  Oficina de Internacionalización 

JOSE FREYLE VARELA                     Resp. Plataforma Proyecto E 

GLORIA DURAN DE BOSSI              Docente coordinadora diplomado 

 
 

2. Aprobación Orden del día 

 

Se sometió por la Secretaria General a consideración de los miembros el 

orden del día, siendo aprobada por los miembros presentes. 

Seguidamente se procede al desarrollo del orden del día respectivo. 

Aprobación Acta Anterior  

 

La Secretaria General procedió a la lectura del acta No 008. La doctora 

ESTELA BARRETO ALVAREZ preguntó si fue debidamente leída y considera 

esta lista para aprobación o si alguien tiene una corrección o anotación a 
dicha acta; los miembros presentes en el consejo dijeron no tener 

correcciones y manifestaron su aprobación del acta anterior. 

 
 

3.  Autoevaluación con fines de acreditación realización y 

radicación 

La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ manifestó que se han 

cumplido las renovaciones de registros de los programas y es necesario 

lanzarse a la acreditación de los programas, tenemos unas debilidades 

una de ellas es la planta de personal docente, pero no tiene que ser de 

planta permanente, el tema es soportar como es la vinculación de los 

docentes. estela dice que no debemos tener temor a eso, sino tener un 

plan de mejoramiento en el tema de vinculación de do entes soportados 

y en otro punto es el de investigación   y estamos bien frente a otras 

universidades y con eso se puede también proyectar el crecimiento en el 

tema.  

 La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ dijo que en la última reunión 

de Acofarte se habló por el presidente de Acofarte que volvemos a lo viejo.  

estando, así las cosas, si mostramos la producción que tenemos, podemos 

empezar con el proceso de lanzarnos a la acreditación de cada programa. 
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La Vicerrectora Académica motivó a los directores en el tema de 

apersonarse de la Autoevaluación es sus programas y le da la palabra al 

maestro PABLO ALMARALES BLANCO. 

El maestro PABLO ALMARALEZ BLANCO quien dijo que nos encontramos 

en un momento crucial en el proceso de autoevaluación para realizar un 

buen proceso y alcanzar el gran objetivo de la acreditación de los 

programas. Dijo también que estamos a pocos días de lanzar la encuesta 

a las diferentes áreas, para tener insumos para esa autoevaluación, 

mañana con la oficina de prensa tenemos una reunión, para determinar 

la estrategia. 

Consideran que el 10 de octubre tendríamos un primer reporte de los 

avances con los dos directores de los programas que están en el proceso. 

Dijo que la invitación es a los otros programas para iniciar en el primer d 

el proceso. 

La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ recordó que en la parte de 

vinculación docentes y personal asistencial – ley 909  

KEYLA OTERO VELEZ encargada de la oficina de Egresados, señalo que 

está coordinando y recopilando la información con los egresados tal como 

lo señala los lineamientos para Autoevaluación que le enviaron desde la 

oficina de calidad. Tiene claro debe empezar a contactar y verificar 

empleadores y con ELDA PEÑARANDA del área de Prácticas, levantar u 

listado para que, de la autorización para entrevistarlos, En el proceso 

enseñanza aprendizaje es con la Vicerrectora Académica. 

En cuanto a las condiciones de los docentes, e tema del tipo de vinculación 

es oficina de talento humano, la encargada de suministrar la 

información. 

 

 5. Retroalimentación para estudiantes con dificultades en 

rendimiento académico. 

La doctora SALIME SEVERICHE CURE indicó que la plataforma SAU 

presento una falla y no ha permitido tener el informe completo al finalizar 

el primer parcial, que permita hacer análisis en cada programa sobre los 

estudiantes que desde ya presentan riesgos.   
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La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ recordó que es labor del director 

de programa ya sea dicho, es motivar y velar para que los docentes, 

entreguen a tiempo sus reportes en la plataforma de maneta   

El Ingeniero JOSE FREYLE VARELA manifestó que hay un PDF que muestra 

la insistencia por programa de los estudiantes. La Vicerrectora Académica, 

dijo que NO quiere supuestos, le pide tiempo de variación de la 

información y organizarla. 

La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ informo que cuando los docentes 

quedan elegidos en las convocatorias, se les da una inducción e informa 

los porcentajes de inasistencia en los estudiantes en los programas, se 

les habla de la importancia de registrar la asistencia e inasistencia de los 

estudiantes, por cuanto esto habla si un estudiante presenta algún tipo 

de dificultad; señaló que en Artes Escénicas, Artes plásticas y Música 

registran un 84%, Diseño Industrial y  Diseño Gráfico y Comunicación 

Audiovisual, un porcentaje mucho menor de aproximadamente 45%. 

El maestro JAIR MADRID GOMEZ indicó que sería bueno, se considere 

que, al lado de la lista, se pueda colocar una nota que permita tener claro 

porque no asistieron a las actividades programadas de autoevaluación. 

El ingeniero JOSE FREYLE VARELA dijo que lo revisara y que les enviará 

el seguimiento cada semana a los directores, manera que puedan hacer 

un mejor seguimiento. 

La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ manifestó que quiere quede en 

acta, que es necesario hacer análisis del informe, ella observa que siguen 

muy fuertes las clases magistrales, centro de pensamiento colectivo y 

otras didácticas pedagógicas en uso de nuevas tecnologías. 

 

6. Presentación XVI Festival de las Artes 

La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ pide a la doctora MONICA 

MONOSALVA GONZALEZ Subdirectora Académica, que informe sobre lo 

planificado para la versión XVI del Festival de Las Artes en el mes de 

noviembre. 

MONICA MONOSALVA GONZALEZ señaló que esta será una gran versión 

el calendario planteado para hacerlo es el 3 al 14 de noviembre el inicio. 

Los espacios del festival serán: Diseño Gráfico en el atrio de Unibac en 

horario de 8:00 a 5;00 pm; Diseño Industrial en el Centro Comercial Plaza 

Bocagrande del 13 al 17 de noviembre de 2024. Se tendrá una exposición 
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fotográfica de la maestra Aida Navarro que se inicia el 14 en Pierre Daguet 

tendrá lugar el lanzamiento  

La Vicerrectora Académica indicó que los homenajeados son designados 

personas considerando que sean representativas de cada área de las artes 

I (Plástica, Escénica y Música), se informó que se están enviando al 

Consejo Directivo para su aprobación. 

En la apertura del festival se presentará la Orquesta del maestro Adonai 

Torresglosa. 

El desfile de 4:00 a 5:00 de la tarde, tiene para este año un tema Caribe-

Árabe, recordó que todos los   proyectos de aula se trabajaron con este 

enfoque y de allí surgen los trabajos que se presentan en el festival. 

MONICA MONOSALVA GONZALEZ contó cómo va realizarse, jueves 16 la 

muestra de Artes Escénicas y la gala egresados el día16, cerrando el día 

17 con la rueda de negocios. Se leyó toda la agenda.  

Y tendremos en Teatro Adolfo Mejía el día 21 de noviembre concierto y 

entrega de los reconocimientos y distinciones. 

La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ manifestó que la interculturalidad 

es un gran regalo y tesoro que debemos cuidar, ya que esas mesclas son 

las que nos han dado nuestra identidad caribe y marcan diferencia; dijo 

está segura será un gran festival, lleno de arte, cultura y alegría, 

característica que nos identifica como resultado de esta mezcla Caribe- 

Árabe que somos. Invitados todos a difundir por redes e invitar a sus 

familias y amigos a disfrutar de este lindo evento. 

El maestro HEMEL POLO, JUVENAL MIRANDA Y LUCY PRIETO 

manifestaron que se debe hablar con prensa y hacer un plan de medios, 

muy fuerte para hacer conocer al público lo que estamos haciendo. 
 

7. Políticas de Internacionalización y Lenguas Extranjeras. 

La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ pidió al doctor MIGUEL BOZZIO 

encargado del área de internacionalización, que como líder del área 

explique a las presentes lo que corresponde a lo proyectado para este año 

donde el tema es Africa como continente. 

Contó MIGUEL BOZZIO que justamente ayer estuvieron cuatro 

conferencistas africanos invitados y fueron unas conferencias muy 

didácticas, que mostraron el encuentro de nuestra cultura caribe y las 

raíces que tenemos en África.  Señaló que se tiene un plan de 
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Internacionalización, por eso es necesario tener la política que lo respalde. 

Dijo que fue enviado el documento a todos para su conocimiento.  

La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ comento que es muy interesante 

esta integración afro-colombiana y al igual que con la Ärabe, debemos 

propiciar estos espacios de conocimiento de la misma. Tener una política 

de Internacionalización nos ayuda a dar ese lineamiento al tema.  

MIGUEL BOZZIO dijo que la política de internacionalización es la columna 

vertebral del trabajo que se hace en la dependencia. se enviaron a los 

directores y se ha plasmado unas políticas y socializado. 

La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ indicó que, en noviembre de 2022, 

se envió el documento y es el mismo esquema del Ministerio de 

Educación, con algunos ajustes; dijo que se cambiaron unas cuantas 

cosas que apuntan a mejorar las estrategias de movilidad académica, con 

beneficios comunes para las partes; diseñar procesos y procedimientos 

para internacionalización. Se debe contar en presupuesto y recursos para 

internacionalización y los proyectos que de esta surjan. 

RICARDO MUÑOZ CARAVACA preguntó que atendiendo que unos salen 

otros vienen, que le gustaría ver un plan proyectado; pregunta si debe 

existir un plan y donde se visualicen los recursos para trabajar esa 

internacionalización.   

Estela dijo que, si se tiene y se le presenta a la Rectora, pero además 

está dado en el desarrollo de todas las actividades que se programan en 

los programas al traer a los eventos artistas, ponentes, docentes, etc y 

cuando se autorizan desplazamientos internacionales a los nuestros. 

LUCY PRIETO SALAZAR señaló que también con las renovaciones de los 

programas y se deben revisar esos planes en donde hay movilidad de 

docentes y estudiantes. 

Se acuerda aprobar la política de internacionalización por los presentes 

con voz y voto. 

El maestro JAIR MADRID GOMEZ por petición de la doctora ESTELA 

BARRETO ALVAREZ hizo la presentación de la Política de Lenguas 

extranjeras, la cual surge como una necesidad institucional al 

implementarse el inglés, y ofrecer la posibilidad de otra segunda lengua 

como opción académica, lo cual nos trae a la necesidad de estructurar 

una política que de directrices y garantice el manejo de las lenguas en la 

Institución es así como con la doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ se dio 
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lugar a estructural esta política; señaló que va de la mano a la política de 

internacionalización. Se leyó el documento que fue enviado a los correos, 

y se entrega en físico para soporte del acta.  

Se aprueba la política de lenguas extranjeras por los miembros de 

consejo. 

 

8. Diplomado en Educación Artística 

La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ pide a la maestra GLORIA DURAN 

DE BOSSI que presente la solicitud para la apertura de la siguiente corte 

de diplomado de Educción Artística, que también se maneja como opción 

de grado. 

La maestra GLORIA DURAN DE BOZZI quien coordina el Diplomado de Educación 

Artística, informó este sería la sexta corte del diplomado, que se presenta 

ante el Consejo, como lo indica el reglamento estudiantil para que sea válido 

como opción de grado; se solicitó la autorización para ofertarlo y que este sea 

autorizado como opción de grado para los estudiantes que cumplan con todos 

los requisitos; presenta la solicitud y entrega por escrito la misma para el acta. 

Explicó que se da inicio para poder articularlo con las carreras y ofertar a los 

estudiantes a tiempo y puedan ellos conocer el calendario proyectado, y no tener 

traumatismos en el semestre.  

Se plantea siempre que se hagan en el en el primer semestre del año, y en caso 

de que se diera que tengamos un número que exceda el cupo de 50 se den más 

grupos como opción de grado para estudiante activo, ya que segundo está muy 

cargado de actividades- revisar reglamento de grados los que hayan logrado 

70%.  pero poderlo ofrecer también a estudiantes que ya salieron del pénsum 

La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ dijo que en octubre tenemos un 

evento en Pereira y es pedagogía y arte, nos gustaría llevar el diplomado  

EL maestro JUVENAL MIRANDA MORENO preguntó cómo se debe proceder 

con el tema del diplomado, atendiendo el calendario del diplomado. 

9. Proposiciones y Varios.  

 

- La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ propone se revise el Centro 

de Pedagogía en el eje de las investigaciones en pedagogía. 

- LUCY PRIETO SALZAR dijo que fortalecer la electiva de pedagogía. 

- La doctora ESTELA BARRETO ALVAREZ dice que presentar la idea 

de una especialización en pedagogía y arte transversalidad. Se 

quiere traer para esa especialización personas fuertes en 

tecnologías. 
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- El maestro RUPERT SIERRA SALAZAR dijo que en el programa de 

Música se da un inconveniente que trae aquí para frente al festival 

de jazz, ya que muchos estudiantes se van y la asistencia se afecta. 

Toca organizar un plan de recuperación para ellos. La Vicerrectora 

dijo que eso lo pueden hacer dentro del programa sin autorización 

del Consejo. 

Se levanta la sesión de Consejo Académico a las 4:15 p.m., del día 12 de 

septiembre de 2023.  

 

Se firma por quienes en ella intervinieron después de haber sido leída y 

aprobada por los miembros de Consejo.  

 
Dada en Cartagena de Indias, el día 12 del mes de septiembre de 2023. 

 

 

ESTELA BARRETO ALVAREZ                    ELZIE TORRES ANAYA  

Presidente                                   Secretaria  

 

 

 


